

EL SEMANARIO CATÓLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA.

Núm. 406

Alicante 14 de Setiembre de 1878.

Año IX.

OBRA DE SAN JUAN BAUTISTA

de Lérida. (1).

Continúan con regular actividad los trabajos de edificación del nuevo templo parroquial de San Juan Bautista de Lérida, y creemos que próximamente, con la llegada á ésta de su Director, ausente por asuntos del servicio provincial, tomarán nuevo impulso; pues podrá emprenderse la construcción de algunas partes del edificio, á que no se ha dado comienzo esperando la dirección facultativa.

En lo que está construido puede ya apreciarse el efecto de algunos bellos detalles de ornamentación, y en cuanto se coloquen las primeras piedras de las bases que han de sostener las columnas de la esbelta nave central, quedará ya completamente planteado y podrá apreciarse la buena disposición y efecto del cuerpo principal del edificio.

(1) Accediendo gustosamente á los deseos de nuestro estimado colega *El Criterio Católico* de Lérida, insertamos este artículo por la importancia del objeto á que se refiere, y queriendo por nuestra parte contribuir á su pronta realización.

Mucho celo y firmísima constancia necesita la Junta que ha tomado á su cargo obra tan importante como necesaria, para allegar los cuantiosos recursos que son indispensables: por esto es preciso que cuantos se interesan en la terminación de esta religiosa obra de arte, hagan toda suerte de sacrificios para ayudar á su realización y favorecer los proyectos de la Junta; uno de ellos y de bastante importancia absorbe por el presente su atención, y consiste en la anunciada rifa de objetos regalados por distinguidas personas. Mientras se gestiona la consecución de permiso necesario y se llenan los demás requisitos prevenidos por las disposiciones vigentes, la Junta desplega todo su celo en procurar que sean lo más numerosos posibles los regalos que puedan repartirse entre los favorecedores de las obras. En carta de la Intendencia de la Real Casa y Patrimonio dirigida al Ilmo. Sr. Obispo por el Secretario de aquella don Fermin Abella, se ha participado que S. M. el Rey ha regalado para dicha rifa un lavabo de plata, y S. A. R. la Serma. Princesa de Asturias un par de candelabros del mismo metal, dignas ofrendas de la

Real munificencia y expresion de los religiosos sentimientos que animan y son el mayor timbre de gloria de sus Augustos donantes.

Al ver la buena acogida que entre las reales personas y demás que han ofrecido sus regalos encuentra la idea de celebrar una gran rifa, creemos que el Señor bendice esta obra de tanta necesidad, y confiamos que cuantas personas piadosas encierra España y muchas aún del extranjero, si llegan á tener noticia de la suscripcion, se apresurarán á dar su óbolo para contribuir á levantar el nuevo templo; por lo que rogamos á todos los periódicos religiosos y de la localidad se hagan eco de las noticias que se publiquen con tan importante motivo, á fin de que lleguen los anuncios y detalles á noticia del mayor número, con lo cual prestarán un señalado servicio á la religion, y darán una prueba relevante de fraternidad cristiana á los feligreses de San Juan de Lérida, privados hoy de un templo digno de la importancia de tan extensa parroquia, y capaz de satisfacer sus necesidades espirituales.

A los periódicos de Madrid que han publicado ya algunos sueltos referentes á este asunto, les tributamos nuestro sincero agradecimiento, y les rogamos continúen ayudándonos en esta empresa de tan valiosos resultados.

PEREGRINACION ESPAÑOLA A ROMA.

La Junta Central de peregrinacion á Roma se cree en el deber de manifestar á todos los fieles que quieran asistir á la citada peregrinacion, como tambien á las Comisiones encargadas de formar las listas de suscripcion al expresado objeto, la necesidad que tienen de proporcionarse con la antelacion necesaria los pasajes de todos los inscritos, al tenor de las condiciones prevenidas en la circular de 4 de Agosto actual, á saber:

1.º Todos los que tengan pedido pasaje directamente á esta Junta Central, se les suplica verifiquen el pago en la Secretaria de la misma, calle de Lladó, 5, principal, para cuyo fin se les expedirá el talon de haber satisfecho su importe.

2.º Las Juntas y Asociaciones adheridas deberán remitir á la mayor brevedad posible, y siempre antes del 20 del próximo Setiembre, las listas de todos los inscritos y las clases de pasajes que deseen, cuidando de recaudar las cantidades que los mismos importen, valiéndose para la entrega de personas de su confianza, del giro mútuo, ó cualquier documento del crédito cobrable, á favor de don José Vilarrasa y Ferrer, tesorero de esta Junta, y así recibirán los pasajes que soliciten.

3.º Siendo reducido el número de los de primera clase, se hace presente, que los que resultan hoy libres ó para expedir, se facilitarán á los que

lo soliciten hasta su conclusion, por turno riguroso; pues que el número de ellos no escede de 260.

4.º Los pasajeros de 2.ª clase, por el precio estipulado, tendrán derecho á que por la empresa del buque se les proporcione, además de lo anunciado, la cama que se compondrá de un colchon y una almohada, que se les colocará convenientemente entre el puente del buque conductor.

Por tanto, espera esta Junta de todos los peregrinos, que se servirán cumplimentar con la puntualidad necesaria las disposiciones de la presente circular, encaminadas á salvar los inconvenientes que se ofrecen siempre en esta clase de asuntos, pues que no bastan las más de las veces los buenos deseos de las Corporaciones encargadas de llevarlos á feliz término, si no se hallan bien secundadas por los mismos á quienes tanto interesa.

Dios guarde á V. muchos años.—
Barcelona Agosto de 1878.—P. O. El secretario, Jaime Nogués y Taulet.

La comision de Romeria de la sociedad el «Centro moral instructivo de Gracia», ha publicado la siguiente alocucion:

«Por tercera vez ha sonado en nuestra patria desde 1876 el grito pronunciado por la Juventud Católica catalana ¡A Roma! y una vez más en todos los ámbitos de la nacion católica por excelencia ha resonado el eco de aquel mágico llamamiento. Se trata de nuevo de que nuestra querida España demuestre á

la faz del mundo, que nada es bastante para arrancar del corazon de sus hijos la Fé que fortalecieron con su sangre tantos mártires y tantos héroes; se trata de consolar al augusto Pontífice, que llora en Roma las desgracias de la Iglesia Católica, mientras dirige su nave con sin igual pericia y firmeza.

»Hubo un dia en que la impiEDAD osó asegurar que, terminada la vida del inmortal Pio IX, quedaria cerrada para siempre la brillante cadena de Pontífices que han ilustrado la Iglesia con sus gloriosos hechos y han santificado la silla Romana con sus heróicas virtudes, y al espirar el Mártir de nuestro siglo, la providencia veló por Aquella, y con asombro de las Naciones surgió Leon XIII aclamado por todos los católicos del mundo. Se dijo asimismo que la union de los católicos estribaba en la auréola de gloria que ceñía las sienas del Papa de la Inmaculada, en las simpatias que sus bondades se atraían hasta de sus mismos enemigos; demostremos, pues, que seguimos igualmente unidos al sucesor de Pio IX, en quien, al igual que á éste, veneraremos siempre al Augusto Vicario de Cristo.

»Pará ello se requiere decision, se necesita abnegacion suficiente para sobreponerse á los respetos humanos, abandonar por algunos dias el hogar doméstico y postrarse á los piés del Venerable Piloto, que por voluntad Divina conduce la Sagrada Nave por entre los escollos que á cada paso le levanta el error.

»Y comprendiendo la necesidad de que no se esterilicen los esfuerzos de la Juventud Católica, esta Sociedad fué quizás la primera que se adhirió al proyecto de Peregrinacion, habiendo merecido ser delegada por la Junta Central para formar la Comision que debe organizarla en esta Villa. A dicho objeto unidos los infrascritos, miembros del Centro moral instructivo los unos, é individuos de varias Asociaciones Católicas los demas, bajo la presidencia del Reverendo Titular de la parroquia matriz de esta Villa, se ha formado la Comision de romería para coadyuvar, en cuanto sea posible, á los esfuerzos de la Junta Central.

»La Comision espera no será desoída su voz y que esta Villa, como á católica, ocupará en la Peregrinacion próxima el lugar que corresponde á una de las poblaciones mas importantes de Cataluña, en cuyo territorio jamás se ha extinguido la fé del Crucificado.»

A dicho fin y para facilitar los trabajos que deben llevarse á cabo, esta Comision proporcionará pasajes para la Peregrinacion con las mismas condiciones ofrecidas por la Junta Central, debiendo dirigirse los que los soliciten al local de esta Sociedad calle del Angel, n.º 67, 2.º, los martes, jueves y viernes de cada semana de 4 á 6 de la tarde, previniéndose que finará el plazo de admision el dia 20 de Setiembre próximo.

¡Proteja el cielo nuestros trabajos, y represente nuestra Villa en la manifestacion católica de Octubre las

gloriosas tradiciones del pueblo español.

Gracia 18 de Agosto de 1878.

El Presidente, Lic. Narciso Canet, presbítero Rector.—El Vicepresidente, Antonio Sagarra.—Los Vocales, Francisco Casajuana.—Luis Sitges.—Juan Saltor.—Joaquin Bres.—Fr. Baltasar Sentis, pbro.—Miguel Girabent. Luis Gonzaga Utzet.—Juan Parra.—Jaime Cararach é Iborra.—El Tesorero, Antonio Parera y Nin.—El Secretario, Bruno Riambau y Cortecans.

LOS LIBROS PROHIBIDOS.

Sábiamente decia Platon que entonces serian felices las naciones, cuando reinasen los filósofos ó filosofasen los reinantes. (Capit. in ejus vita cap. 37.) Pero no pueden llamarse filósofos aquellos que destruyen las leyes inviolables de la justicia y de la honestidad natural, y que combaten la Divinidad, la cual fué siempre tenida con justicia como fuente de verdadera y sana filosofia.

Las luces y los conocimientos de los individuos que componen el cuerpo social redundan ciertamente en ventaja del Estado; mas estas luces y estos conocimientos, para ser verdaderamente útiles á la Sociedad, deben mirar sobre todo á conservar la armonía entre los individuos y el afecto á la Religion, que es fuente de verdadero amor social, de buena fé y de toda virtud necesaria para conseguir la felicidad particular y pública. Las obras que tienden á un objeto

opuesto son perniciosas y destructoras del fin saludable á que va naturalmente encaminada la sociedad civil.

Por esto cuidaron siempre todos los pueblos de que las obras ofensivas á la Religion fuesen proscritas, y sus autores castigados con severísimas penas.

Diágoras, habiéndose hecho sospechoso de irreligion, fué citado por los atenienses á dar cuenta de sus doctrinas. El filósofo huyó, y aquella república, que nadie podrá negar que fué célebre é ilustrada, prometió un talento de premio al que le matase, y dos talentos al que lo presentase vivo. (Diod. de Sic. Scol. Aristot. Stef. de Biz Cic.)

Las obras de Protágoras, porque tratabán simplemente en aire de problema la delicada cuestion religiosa, hubo que llevarlas al magistrado, y fueron quemadas públicamente. (Cic. lib. de nat. Deor.)

Acusado Anaxágoras de pátria irreligion, tuvo que desterrarse de Atenas, no bastando á salvarle toda la influencia de Pericles; su amigo íntimo.

Los enemigos de Sócrates le imputaron que no admitia los Dioses de Grecia, y fué condenado á beber la cicuta.

Eschiles corrió grave peligro de ser apedreado por el pueblo, por haber hablado en una tragedia con poco respeto acerca de los misterios de Ceres. (Bayle. Art. Eschile Notaf.)

Las hermosas poesías de Archiloco fueron desterradas de Atenas porque, mordaces y licenciosas, podían corromper las costumbres de los jóvenes é inbuir en ellas su espíritu. (Val max. lib. V C. 3.)

Augusto castigó á Casio Severo á causa de unos libelos infamatorios. (Tac. anual lib 1. c. 14.)

El Senado Romano condenó al fuego los escritos de Labieno; y éste, no queriendo sobrevivir á la destruccion de aquellos, se sepultó vivo. (Sen. praet. lib. V. controv.)

¿Qué más? Platon impuso á los maestros el precepto de no usar en la enseñanza de aquellos libros que hablasen de los Dioses con poco respecto. Este sabio deseaba que la poesia fuese desterrada de su República, así como todo aquello que con su dulzura pudiese corromper las costumbres.

Y Ciceron, tan amante como era de las ciencias y de la literatura, alabando y aprobando esa ley de Platon, se dolía altamente del abuso de que se hiciese leer á la juventud romana los libros que amortiguaban y debilitaban los nervios de la virtud.

Se vé, pues, que los atenienses, amantes de las ciencias y de las artes liberales; los espartanos, gobernados por sábias y bien ordenadas legislaciones; los romanos, cultos y distinguidos por su política que siempre tendia á engrandecer cada vez más el Estado; todos estos pueblos, que bien pueden ser citados como modelos para imitarlos, aún en el siglo actual que pretende ser ilustrado en grado superlativo; todos estos pueblos, repetimos, estuvieron plenamente de acuerdo en amenazar con penas gravísimas á los que, de palabra ó por escrito, ofendiesen en lo más mínimo á la religion pátria.

Y tenían mucha razon: que la desenfrenada licencia de hablar y escribir impunemente acerca de cualquier materia, y especialmente acerca de la Religion, deprava las costumbres, trastorna la inteligencia y perturba el orden social.

Porque soliviantada la soberbia humana con lisongeros discursos acerca de la libertad natural é independencia absoluta del hombre, se dejan arrastrar fácilmente las muchedumbres, por perverso engaño de hombres ambiciosos y malignos, á combatir todo principio de justicia y de moral, y á descartar toda autoridad eclesiástica y civil.

En la confusión de las inteligencias surge una turba de estos «diminutos filósofos,» justamente despreciados por Cicerón en su libro «De Senectute,» los cuales, proclamando la ilimitada libertad de expresar todo lo que se piensa, por el supuesto progreso de la licencia y del bien social, intentan además someter la sublimidad de los divinos misterios, que ellos no alcanzan á comprender, al juicio de la humana razón, que por espacio de cuarenta siglos no supo deificar sino á criaturas manchadas con los más nefandos crímenes, ó á miserables brutos.

Y así como las obras contrarias al orden público pueden y deben ser destruidas por todo jefe de sociedad bien ordenada, así también las que se oponen al sublime orden establecido en la Iglesia Católica por su Divino Fundador, deben ser de igual modo condenadas por el Romano Pontífice, que, como Vicario de Jesucristo y Cabeza de esta gran sociedad de fieles, tiene el derecho y también el deber de hacerlo.

(*El Osservatore Romano.*)

NACIMIENTO DE LA SMA. VIRGEN.

¿De qué sirvió la ambición
de nuestros padres primeros

que orgullos y altaneros
se alzaron en rebelión?

¿De qué sirvió la razón
ante el árbol de la ciencia?

¿De qué sirvió la advertencia
que les hizo el Creador,
si el reptil engañador
les marchitó la inocencia?

¡Eva y Adán! ¡qué habeis hecho
de vuestra soberanía!

¿De aquel poder que imponía
ley al mundo con derecho?

Os pareció el Orbe estrecho
para tamaño poder,
y no visteis que, al querer
llegar á la Omnipotencia,
quedó vuestra descendencia
á los pies de Lucifer.

Inocencia, libertad,
paz, amor y rectitud,
gracia, esplendor y virtud,
salud, inmortalidad,
paraíso, eternidad,
ciencia infusa, luz brillante...

perdisteis en un instante
por escuchar la serpiente,
que, aunque os habló dulcemente,
marchitó vuestro semblante.

Quedó, pues, desheredada,
marchando de angustia en pos,
la raza del mismo Dios,
su imagen privilegiada.

Se arrastró desventurada
á través de las edades,
y aunque expió sus maldades
con siglos de penitencia,
no recobró su inocencia
en tan tristes soledades.

Y fué preciso esperar
que una mujer obediente
de la mujer delincuente

quisiera el crimen borrar.
Quisolo así decretar
el Dios de toda clemencia,
para que la descendencia
de la mujer pecadora
por la Mujer Redentora
recobrara su inocencia.

La divina Magestad,
entre sombras y figuras,
demostró á las criaturas
su gran generosidad.
Hizo ver su claridad;
y su profeta Isaías
anunció mejores dias
para la raza proscrita,
viendo á la Mujer Bendita
Virgen-Madre del Mesías.

Siglos y siglos pasaron,
y otros siglos sucedieron,
y los siglos que vinieron
como sombras se fugaron.
Y cuando ya no quedaron
vestigios del paraíso,
la Aurora divina quiso,
para estirpar los errores,
formar con sus resplandores
otro nuevo paraíso.

Huyeron las sombras vanas
al despuntar en Oriente
esta Aurora refulgente
cercada de limpias granas.
Dulces cánticos y Hosannas
resonaron en el viento;
y con melodioso acento
los Angeles, aquel dia,
saludaron á Maria
en su augusto Nacimiento.

Y Ella con sus ojos bellos,
á traves del regio tul
de su blondo manto azul,
comunicó sus destellos.

Tendió despues sus cabellos,
y, formando pabellones,
atrajo los corazones
como el iman al acero,
y enriqueció al mundo entero
con sus gracias y sus dones.

Entonces la Creacion,
al ver correr las tinieblas,
pudo disipar las nieblas
que enturbiáran su razon.
Entonces huyó el Dragon
que cautivos nos tenia;
y entonces quedó Maria,
bajo mil Invocaciones,
presidiendo á las naciones,
dándolas paz y alegria.

¡Madre Virgen, te saludo;
y al contemplar tu grandeza,
bajo humilde la cabeza
y quedo de asombro mudo!
Sé tú mi blason y escudo;
dirige mi pensamiento;
no permitas un momento
que tu gracia me abandone,
para que Dios me perdone
por tu santo Nacimiento.

Antonio Bascuñana, Pbro.

Catral y Setiembre 1878.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Londres 17 Agosto.

Hoy no hablaré del movimiento católico en este pais y en la última semana señalándolo sólo por algunos rasgos generales, y fijándome en cambio en la marcha del protestantismo, la religion del Estado.

Y desde luego voy á darles, para entrar en materia, una noticia completamente nueva, no solo para ellos, sino para los lectores de casi todos los periódicos de Europa y America: en Londres se está celebrando un Sinodo anglicano; aqui se reunen nada ménos que 88 Obispos del Reino Unido, su colonia y la república *yankee*; pero es gente modesta que nada quiere que se hable de ellos, para lo cual tampoco ellos dan que hablar.

Allá por los años (del 66 ó 67, ántes del Concilio Vaticano, pero despues de una de aquellas solemnes manifestaciones del Episcopado católico reunido en Roma por Pio IX, el protestantismo quiso presentar algo que se pareciese á lo que se hacia en Roma, y convocó en Londres á todo el clero de las diferentes sectas hijas de Lutero, invitando á los de la de Arrio, que no respondieron á la invitacion. Congregáronse, pues, creo que en Winchester, con gran pompa; empezaron las sesiones con gran solemnidad; pero á la segunda aquello se convirtió en un verdadero pandemonio, que dejó atrás todo lo que se ha visto en España y Francia en sesiones parlamentarias; y, no lo aseguraré, pero tengo por cierto que, si no hubo sino muy pocos heridos graves, hubo muchos gravemente contusos.

Desde entónces los Sinodos y Cónclaves protestantes se verifican á puerta cerrada, como el que hoy tiene lugar aqui; pero aún asi la distancia que hay entre un Prelado católico y uno protestante, entre lo que el uno representa y lo que vale el otro, se puede medir por el hecho de que nadie se ocupe del Sinodo

reunido hoy en Londres, y casi nadie sepa siquiera que se halla reunido. Figúrense Vds. que en el palacio arzobispal de Madrid, de Paris, de Viena, se reunieran 88 Obispos católicos, aún para la cuestion más insignificante; ¡cuánto no hablarían de la reunion todos los periódicos de Europa! ¡Qué de comentarios no se harían acerca de sus sesiones! ¡Con qué afán no se señalarían á ciertos gobiernos, por ciertos periódicos y ciertos hombres políticos, las consecuencias de la reunion! Pues aqui se reunen 88 Obispos protestantes, y nadie sabe que se reunen, ni se acuerdan de que están reunidos, ni piensan en lo que la reunion dé de si.

Y todo esto es muy natural. Los Obispos protestantes no tienen mision, ni autoridad, ni influencia; los Obispos anglicanos, ni pueden declarar nada, ni imponer regla ninguna, ni tienen siquiera ellos mismos regla á qué atenerse, y todos ellos podrian ser llevados por herejes, sectarios ó ateos ante el tribunal de lord Pensance, si á lord Beaconsfield se le antojase aconsejar á la reina Victoria que los declarára, con su autoridad de Papisa del anglicanismo, sectarios ó apóstatas. En el palacio arzobispal de Salisbury hay magníficos y excelentes *lunchs*; esto es lo que se sabe, y es lo único sustancial que se encuentra en el Sinodo.

Por supuesto que del Sinodo, donde no sabemos que se discuta nada, no saldrá tampoco declaracion ninguna; y esto es una lástima, porque si saliera, fuera de este ó del otro género, veríamos en seguida enérgicas protestas, no sólo de otros Obispos, sino de canónigos, prebendados, simples pastores y aún pastoras.

Precisamente se dice que las pastoras en toda la escala de la jerarquía están furiosas con el Parlamento porque ha rechazado el *bill* que confería derechos electorales á las mujeres; *bill* tras de cuya admisión veían ellas la de que las permitiesen sustituir á sus tiernos esposos en las funciones sacerdotales.

No sería, ciertamente, la primera vez que se habría visto á una pastora sustituir á su cónyuge para explicar á los feligreses de éste y de ella las mejores ó peores condiciones de estas ó las otras clases de obonos, ó de éstos ó los otros principios de economía doméstica, explicándose mejor que su *conjunto*; pero las halagaría mucho que esto pudiera hacerse por la ley en todas partes y en todas ocasiones.

Ya se llegará á esto un poco antes de la descomposición total del protestantismo, lo cual dice que ese tiempo no está lejano.

Viniendo ahora á señalar las pocas noticias católicas de la semana, tengo que empezar por la del fallecimiento de la madre San Basilio, fundadora del instituto de Hermanas de Nazaret, que ocurrió en el convento de Nazaret el 16 de Junio.

La Madre San Basilio (Mad. Victoria Parmentier) nació en Francia en 1827, consagrándose al servicio de Dios desde sus primeros años. En 1851 la piadosa señora vino á Inglaterra y fundó su Obra caritativa, que el cardenal Wisseman miraba con singular predilección. En 1851 las Hermanas de Nazaret eran tres; hoy son 150, repartidas en las casas matrices de Aberdeon, Cardif, Osford, Belfort y Nottingham. El número de enfermos,

ancianos y niños recogidos en esas casas por la Madre San Basilio es innumerable.

La santa religiosa ha recibido una bendición especial de Leon XIII. Se la ha enterrado en Southend, en medio del llanto y las oraciones de los niños recogidos y de las religiosas, á quienes ha servido de madre.

Fuera de este triste acontecimiento, hemos tenido esta última semana la alegría de los exámenes y distribución de premios en los colegios católicos.

En el de San Edmundo este acto tuvo lugar el 2 con gran solemnidad, asistiendo el Cardenal, el Obispo auxiliar y una distinguida concurrencia que no bajaba de 200 personas. Unos asombrosos yámbicos griegos dedicados á la muerte de Pio IX, y unos elegantísimos versos latinos que celebraban la exaltación de Leon XIII, entusiasmaron á la docta y selecta sociedad allí congregada.

También dicen de Glasgow que ha sido baillantísimo el acto de los exámenes y distribución de premios en el colegio de San Aloisio, fundación de los Padres de la Compañía de Jesus. Los niños que se educan en San Aloisio pasan de 400, y de 1,000 pasaron las personas que asistieron al acto, figurando en ellas muchos distinguidos protestantes.

Otra iglesia, dedicada á San José, se ha abierto en la populosa Liverpool, y en uno de los barrios en que más aglomerada está la población, *Carolinestreet Wigan*.

En Birmingham se va á levantar un convento de benedictinos en las pobres casitas que habitan los Padres que fueron expulsados de Alemania por su resistencia á las tiránicas medidas de Bismark.

Si es cierto que el que dispone del corazón de la juventud dispone del porvenir, pudiera todavía Francia consolarse de su estado de postración, á creer los siguientes consoladores datos sobre los progresos de la enseñanza católica en este país trabajado por la revolución.

Sobre 788 estudiantes de toda clase de escuelas han tomado parte en las oposiciones para becas de gracia de externos en las escuelas municipales superiores: han sido declarados admisibles 339. Sobre estos 339 aprobados, 242 pertenecen á las escuelas dirigidas por los hermanos de la doctrina cristiana. A dichas escuelas corresponden los 14 primeros números.

De nueve premios concedidos á la clase de dibujo, cinco han sido ganados por alumnos de los Hermanos.

Es de advertir que los tales hermanos son apellidados *ignorantis*, ignorantuelos, por los revolucionarios, que rabian de cólera, al contemplar la consideración y la legítima influencia de que gozan esos humildes religiosos cerca de los padres de familia que no han perdido el sentido moral.

Otro ejemplo del crecimiento de dicha institución, y de los progresos que vá obteniendo en la enseñanza pública, encontramos en las columnas del *Temps*, testigo de mayor escepcion en la materia, pues se trata de un periódico protestante.

Pues dicho periódico se lamenta de la prodigiosa manera como, aun en República, se abren escuelas de Hermanos y se cierran escuelas de maestros seculares. El informe del ministro Duruy en 1865 confesaba que en los once años preceden-

tes se habian cerrado 168 casas seculares de segunda instruccion, habiéndose fundado en el mismo periodo 22 casas de religiosos. Semejante movimiento favorable á los católicos continuó en el mismo sentido, de suerte que de 1865 á 1876 se cerraron 163 establecimientos de instruccion servidos por seculares, y se abrieron 31 casas de eclesiásticos.

El número total de estudiantes de segunda instruccion libre era en 1865, por lo que respecto á la enseñanza sealar, 43.000. En dicho año contaban las escuelas de religiosos 35,000 próximamente. Como se vé, la mayoría estaba en favor de los seculares.

Pues bien; en 1876 los alumnos de las casas seculares ascendian solamente á 31.249 y los de las escuelas de religiosos se habian aumentado hasta el número de 46.816. La enseñanza sealar libre habia perdido 11.750 alumnos, y la católica habia ganado 11.910.

Es de advertir que en este cuadro no se comprenden los *pequeños seminarios*, cuyos alumnos ascienden aproximadamente á 30,000. A dichos establecimientos acuden un gran número de alumnos que, más que por seguir la carrera eclesiástica, entran por adquirir una educación profundamente religiosa.

Todo esto se refiere únicamente á las escuelas de muchachos, observa el diario protestante. Lo que pudiéramos llamar segunda instruccion de muchachas, está casi completamente en manos de las religiosas.

No hay que decir que el periódico republicano califica de sintoma grave y fatal para la República el que resulta de las cifras mencionadas.

El que quiera saber aproximadamente el fondo de religiosidad de nuestro pueblo comparado con los demás, no tiene mas que comparar como mueren los reos ajusticiados en España, y como suelen morir los ejecutados en las demás naciones.

Es una observacion que hace tiempo hemos hecho nosotros, y que hemos visto varias veces confirmada por el testimonio de sacerdotes compatriotas nuestros.

—Apenas hay asesino ni ladrón en cuadrilla en España, hemos oido decir á estos varias veces, que no muera como un santo.

Y es lo cierto, que al fin vivimos en tierra de cristianos, y que se ven gentes de malas costumbres y de malas ideas, que llegado el momento supremo llaman al cura, ó se encomiendan al santo de su devocion. ¡Bendito sea Dios y la Virgen del Pilar que de tal fé han dotado á los Españoles?

Pues lean ustedes la relacion de entierros civiles, y de muertos impenitentes que traen los periódicos de aqui, y de muchos otros países, y se les pondrá la carne de gallina, para hablar gráficamente.

Dos desgraciados acaban de ser ejecutados en la Audiencia de Pamplona. Compárese la muerte edificante de esos dos compatriotas, con la insensata y arrogante del rígidá Hœdel que acaba de ser decapitado en Berlin, y se podrá sacar la consecuencia de los frutos que dán un árbol protestante y un árbol católico.

¡Ah! ¡Buen año para el gran monarca Felipe II tan calumniado por los herejes! Diga lo que diga Güell y Renté, que

acaba de escribir contra él una diatriba ridicula en mal francés, la Inquisicion fué una gran cosa, y á ella le debemos muchísimo de lo bueno que tenemos!

Paris 24 Agosto.

El carácter del nuevo Papa se revela en los discursos que pronuncia. Ya se ha visto su firmeza en la contestacion que ha dado á una diputacion romana. Era la primera vez que una «tan hermosa corona de romanos» rodeaba al sucesor de Pio IX. El lenguaje de Leon XIII ha sido el del verdadero Jefe de su pueblo. El Pontífice ha dicho con mesura y con vigor todo cuanto queria decir, y sin designar á nadie ha denunciado y condenado las obras. No puede «á causa de las circunstancias, verse con frecuencia en medio del pueblo romano; pero su corazon está siempre con él.» Los vinculos que unen al súbdito «al más benévolo de los príncipes» no se han desatado. El Papa no ha temido decir: «Esta Roma que es nuestra:» y estas hermosas palabras, pronunciadas con tranquila seguridad, expresan una verdad que será más fuerte que cualquier fuerza revolucionaria.

El jefe de la Iglesia deplora no poder oponerse como quisiera á la fundacion de escuelas impías y á la propagacion de escritos corruptores; cuenta con la fé de sus romanos para que se alejen de ellas con horror. Los enemigos de nuestras creencias, aprovechando la gran miseria que reina en la ciudad eterna para comprar conciencias á peso de oro, procuran tambien poblar sus escuelas y sus templos. Leon XIII pide á su pueblo que esté en guardia contra tales seductores y

que no compre á precio una paz que matará sus almas; sería «una cobardía.» Los romanos tienen antepasados que les han legado otros ejemplos, y las escuelas públicas no faltan en Roma.

El discurso del 16, lleva el triple sello del Pontífice, del Padre y del Soberano. Se reconoce un rey, imposibilitado en su poder, pero erguido ante la plenitud de sus derechos. Está entrabado, pero existe. Los católicos de todo el mundo dicen con Leon XIII: «Roma es nuestra.»

Nada tan bello, dice un peregrino que ha tenido la dicha de oír la misa de Leon XIII, como verle en el altar. Es un perfecto modelo de dignidad y de humildad. Pronuncia todas las palabras con una voz clara y sonora, sobre todo cuando dice las de la comunión: *Corpus domini nostri Jesucristi custodiat...* admira la unción con que las recita. ¡Con qué piedad angélica distribuye con su mano algo temblorosa el pan eucarístico!

Terminada la misa, asiste arrodillado en un reclinatorio de damasco encarnado á la que celebra uno de sus capellanes. ¡Que dicha se experimenta entónces en orar junto al Jefe de la Iglesia! De vez en cuando se unen sus manos con un fervor que conmueve. A la elevación se quita el solideo blanco por respeto á Dios, próximo á descender á la voz del Sacerdote. A menudo asoman las lágrimas á sus ojos, las cuales procura ocultar con su pañuelo. La blanca figura del Pontífice resaltando sobre un fondo encarnado, hace recordar ciertas imágenes

de la edad media en las que tan vivamente se representa la vida ascética.

CULTOS RELIGIOSOS.

Domingo.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.

En Santa Maria, á las ocho y media, misa mayor.

En la Misericordia, á las ocho, misa mayor.

Martes.—En las Agustinas, á las siete, misa de renovación, y por la tarde, trisagio.

Jueves.—En las Capuchinas, á las seis, misa de renovación, y por la tarde, trisagio.

Sábado.—En la Colegial, á las siete y media, y en Santa Maria á las ocho y media, misa de renovación.

ADVERTENCIA.

Con el objeto de regularizar la administración, rogamos á nuestros abonados se sirvan enviar las cantidades que adeudan por la suscripción á este periódico hasta fin de Diciembre último.

Nuestros lectores comprenderán la necesidad que tenemos de hacer una liquidación general para evitar entorpecimientos en la gestión administrativa, pues de otro modo los graves perjuicios que se nos irrogan por la falta de pagos, nos imposibilitaría continuar la publicación.